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Inseratele :
Un rând petit odată 40 bani 
De doue ori . . 70 „ 
De trei ori . . 100 „ 
Un număr costă 30 bani.

Stefan Forfota f
Moartea nemiloasă a secerat fără de vreme 

pe fruntaşul fruntaşilor ţărănimii din Bucovina. 
In floarea vieţei sale, Stefan Forfotă s’a mutat 
la lăcaşele vecinice. lăsând văduvă nevasta sa 
şi orfană comuna în care a vornicii cu atâta 
credinţă. Bărbat întreg în toate, el din începu
turi mici s’a urcat până în fruntea Dornei ca 
urmaş vrednic al patriarchului de binecuvân
tată amintire Deac. Ca primar a fost încercat 
de grelele războiului mai mult, decât orişicare 
alt Dornean, şi suferinţele acestea, pribegia prin 
străinătate, grijile necontenite şi mila pentru 
năcazurile poporului său i-au zdruncinat sănă
tatea şi l’au întins pe năsălii tocmai în clipa, 
In care ţeara, după năduşeala războiului începe 
a resufla mai uşor şi se pregăteşte la o viaţă 
nouă, mai fericită. Stefan Forfotă, dacă ar fi 
trăit, desigur ar fi pus mereu umărul la re- 
înviarea ţerii şi i-ar fi adus mari slujbe. N’a 
fost să fie. Cu inima cernită ne plecăm hotărâ
rilor proniei dumnezeieşti. Pururea însă vom 
păstra răpăusatului amintirea cea mai bine
cuvântată.

Fie-i ţerina uşoară şi vecinică pomenirea.

Pentru partidul ţerănesc:

' Aurel Oneiul.

Cuvântarea
deputatului Aurel Ondul în sfatul pentru restabi

lirea ţerii.
(Urmare şi finea.)

Aplicându-se In agricultură preţul amintit 
de 5 bani de Kilowatt şi oră, chieltuielele, 
pentru cei 3-2 Kilowatt de trebuinţă spre a 
lucra un hectar nu se urcă, dacă chiar ziua 
de lucru se socoteşte cu 16 ore, decât la 
(3’2 X 16 X 0’05 = )  2 cor. 50 bani. Se poate 
adauge sumei acesteia orice cvotâ din cauza 
amortisârii maşinelor agricole, şi totuşi ea ră
mâne departe sub suma medie de 90 de Lei 
ce costă lucrul unui hectar în România: Intro
ducerea electricităţii tn agricultură ar crea deci 
putinţa, nu numai de a face exerciţiul mai in
tenzív, ci totodată şi cu mult mai ieften. Ce 
scădere înseamnă un preţ de 5 bani de Kilowatt 
şi oră, reiese din faptul, că în Cernăuţi elec
tricitatea produsă prin cărbuni costă 70 de bani 
de Killowatt şi de oră şi de sigur se va fi urcat 
în războiu la 1 cor. Dacă se socotesc cele 
120.000 efective de Kilowatt pe an, cari se pot 
produce, însă nu se produc, în mediu cu 8000 
ore pe an, rezultă electricitate de 960,000.000 
de Kitowatt de oră, cari nu se folosesc.

Dacă ar aduce câte 70 de bani, venitul 
anual din folosirea lor ar face (960,000.000 X 
7 0 = ) 672,000.000 de coroane pe an şi ar 
însemna pentru cele 150.000 de familii’ din 
Bucovina în mediu un spor al veniturilor de 
(672,000.000: 150.000 = )  4000 cor. pe an. La 
noi veniturile unei familii ţerăneşti nu fac mai 
mult de 300 până la 600 cor. pe an. Folosirea 
apelor pentru electricitate ar înzeci deci aproape
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veniturile. Este timpul extrem, ca comorile cu
prinse în apa curgătoare să se desgroape în 
urmă, şi Dl. ministru a şi întreprins paşii ne
cesari, prezentând camerii un proiect respectiv 
de lege. Cred că aşa cum se procédé în apus 
se va procédé şi în Bucovina, cu atât mai 
vârtos, cu cât la noi sunt date toate condiţiu- 
nile şi votaţi chiar banii necesari. Căci încă 
înainte de războiu, dieta Bucovinei a hotărât 
să reguleze râurile Şiret şi Suceava, încuviin
ţând pentru scopul acesta 19 milioane de co
roane. Zidirea unor zăgazuri însă este chiar 
chipul cel mai bun de a regula râurile. O mică 
urcare a creditului, care-şi are acoperirea în 
veniturile viitoare, va fi de ajuns, spre a com
bina cu regularea proiectată şi construcţiunea 
unor centrale electrice, împreunate cu zăgazuri 
şi basinuri, cari la rândul lor prind apele mari, 
lasă să curgă prin albie totdeauna aceeaşi mul
ţime de apă şi drept aceea înlătură necesitatea 
de a întări cu temeiu malurile. Ceea ce se 
chieltuieşte pentru zăgaz şi basin, se cruţă la 
întărirea malurilor. Azi un zăgaz se poate zidi 
în doi ani, deci încă în decursul restabilirii 
Bucovinei. Deşi nu sunt agricultor mă încumăt 
să zic, că lipsa de vite nu se poate înlătura în 
doi ani. (Baronul Stefanowicz: chiar şi în zece 
nu). Chiar fie cât de greoaie diregătoriile noastre, 
ele totuşi vor putea produce electricitate în 
timp mai scurt, decât trebuie, ca un viţel să 
se facă bou şi o juncă să fete.

Folosindu-se întreaga apă curgătoare pentru 
electricitate, rezultă, cum am zis, un prisos 
efectiv de 80.000 de Kilowatt. Prisosul acesta 
se poate întrebuinţa foarte bine în ţeară. Mai 
întăiu s’ar da electricitate meseriaşilor. Electrici
tatea este o putere tare comodă care printr’o 
simplă sirmă se poate conduce orişiunde. In 
atelierul cel mai mic se poate aşeza un motor 
electric. Apoi are lipsă de ea industria, chiar 
şi cea a lemnului. Ea se poate în urmă folosi 
şi pentru un scop cu mult mai însemnat. Căci 
după părerea geologilor, Bucovina să fie foarte 
bogată în minerale. Se zice, că în ea să fie şi 
cărbune, dară lucrul acesta nu este sigur. De 
sigur avem fier. îmi aduc aminte de a fi văzut 
ca băiat că bătrânul Manz producea şi lucra 
fier la Iacobeni. în orişice caz însă, Bucovina 
are păcură. Învăţaţii zic, că la noi s’ar afla 
terenuri petrolifere ideale. Până acuma adevărat 
că încă nu s’a găsit petrol în cantităţi mari.

Terenurile petrolifere se află în cea mai mare 
parte în mâna administraţiei fondului şi asta 
este cea mai sigură garanţie, că din tot lucrul 
nu se alege nimica. Caracteristic este, că direcţia 
fondului a năimit câteva mii de hectare de 
terenuri petrolifere unei societăţi cu un capital 
impozant de 30.000 cor. Domnul ministru ca 
cunoscător de cauză poate judeca, întrucât 
ajung 50.000 cor., spre a exploata 2000—3000 
hectare, dacă o singură zondă costează mai 
mult de un milion. Societatea numai decât că 
a trebuit să se oblige, să pună în fiecare an o 
cantitate oarecare de zonde. Până acuma, cât 
ştiu, ea nu a săpat nici un singur metru. Ea 
speculează numai şi vânează proviziuni. Vorbesc 
din experienţă. Din întâmplare, în protiva voii 
mele, am fost băgat într’o întreprindere mică 
de petrol. Companionii au avut ideia bizară, 
— de care am aflat abia după 6 luni, că de 
alta m’aş fi împrotivit — de a începe o zondă 
cu un capital de 10.000 cor. Zonda s’a dat în 
întreprindere unui A. In loc să sape, el a cedat 
lucrul îndată, cu o proviziune de 10% lui B,
B lui C şi aşa mai departe. Când în decursul 
alegerilor am ajuns la Ruşii-Moldoviţei, era 
acuma al cincilea sau şaselea întreprinzetor 
acolo, care a început lucrul. Ceilalţi nu au 
gândit nici când să lucre, ci numai să câştige 
proviziuni. Rog pe dl. ministru să ţină seamă 
de acest obiceiu al ţerii. Cunoscându-1, eu de 
mult, în privinţa petroleului am rezignat la 
iniţiativa particulară şi am apelat la ajutorul 
statului, rugându-1 pe Dl. ministru, încă când 
era şef de secţie, să exopereze un credit anual 
de 100.000 până 200.000 cor., pentru a pune 
zonde în Bucovina. Cu prilejul conferenţelor 
delà Viena din cauza lipsei ce bântuia atunci 
ţeara, am inzistat asupra chestiei, ca mijloc 
radical spre a înlătura pentru totdeauna lipsa, 
pecând colegii mei se mărgineau a cere câte 
o pomană de 5 kg de păpuşoiu sau de 10 kg 
de barabule.

Credeam că găsind noi petrol, veniturile 
ţerii vor fi aşa de mari, că nu va avea mai 
mult trebuinţă de a cerşi câţiva kg de păpuşoiu 
sau de barabule. Contrarii mei şi gazeta lor 
au vestejit mereu purtarea mea, zicând că-i o 
neruşinare a vorbi în timpuri de lipsă de petrol, 
deci de afaceri. Pentru mine petrolul nu era 
afacere. Domnul ministru poate mărturisi, că 
eu nu sunt companion al statului la petrol,
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nici nu am vrut nici când să iau parte. Drept 
aceea pot în voia cea mai bună, să-l rog pe 
D-lui, să nu piardă din vedere petrolul, care 
pentru ţeară poate deveni un izvor de mare 
bogăţie. îl rog chiar acuma din nou, pentrucă 
am primit ştirea — nu ştiu ori de este adevă
rată, — că armata ar fi pus zonde la noi şi 
că ar 11 găsit atâta petrol, încât ţeranul, pe al 
căruia loc s’a pus zonda, capătă drept parte 
din petrol pe zi 1600 cor. Eu nu cunosc obi
ceiurile negoţului acestuia, am auzit însă, că 
de rând proprietarul locului participă cu 10% 
ale producţiunii brute. Aceasta ar trebui atuncia 
să fie de cam 4 cisterne pe zi, ceea ce ar fi 
un început foarte bun. Prin expunerile acestea 
cred de-a-mi fi motivat de ajuns a treia şi a 
patra teză, care sună: III. »Spre a îndruma o 
lucrare mai bună a pământului, se va griji de 
introducerea electricităţii în agricultură şi spre 
scopul acesta de folosirea sistematică a apelor 
curgătoare pentru producţiunea electricităţii, 
precum se face de pildă în Bavaria« şi IV. 
«Prisosul de putere electrică se va întrebuinţa 
îndeosebi pentru scoaterea mineralelor«.

Ce se atinge de procedura formală, sunt 
nedumerit. Regulamentul ce ni s’a prezentat 
prevede 3 secţiuni, una pentru clădiri, a doua 
pentru agricultură, a treia pentru industrie. 
Propunerile mele încap în toate trei. sau nici 
într’una. Nu ştiu, ori de regulamentul din chestie 
este sacrosanct, un fel de dogmă ce nu se poate 
schimba. Dacă nu-i, mi-aş permite propunerea, 
să se înfiinţeze, şi o a patra secţie generală, 
compusă aşişderea din 12 membri, care să 
poarte grijă de mărirea moşiei ţerăreşti, de 
folosirea apelor curgătoare şi de introducerea 
electricităţii în agricultură. Nefiind cu putinţă 
modalitatea aceasta, atunci asupra propunerilor 
mele să delibereze secţia de agricultură, fiind 
ea chiemată în prima linie. De alta recomand 
propunerile mele deliberării din partea con* 
ziliului de restabilire şi apreţierii guvernului.

Prin expunerile mele sumarice — sumarice 
de aceea, pentrucă nu am vrut să abusez prin 
mai multe ore de răbdarea conziliului de re
stabilire — cred a fi dovedit că Bucovina, prin 
lungă vreme copilul vitreg al împărăţiei, este 
o adevărată grădină, un mărgăritar al monar- 
chiei, precum a ieşit princetul la iveală în de
cursul războiului. Pe lângă multele suferinţe, 
războiul ne-a adus cel puţin atâta bine, că

apusul a început să ne cunoască şi să ne ju
dece mai bine.

Domnia-Voastră, Domnule ministru, aţi 
putut înţelege din cuvintele mele, că Bucovina 
are in sinul ei nenumărate comori, cari până 
acuma nu au fost desgropate. Vă adresez acu, 
deşi nu la mandatul, dară desigur după gândul 
întregii ţeri rugămintea: Staţi-ne în ajutor, 
Excelenţă, ca să desgropăm odată comorile, şi 
prilejul ce-1 mai bun ni-1 oferă restabilirea 
Bucovinei. (Aplauze prelungite.)

Adunările deputaţilor.
Din rapoartele ce ni-au sosit despre adună

rile deputaţilor am înţeles, cu câtă dragoste au 
fost primiţi ei de poporul care-i aştepta de mult 
cu nerăbdare. Cei mai mulţi veniseră, să se 
jeluiască la aleşii lor, să li arete ranele ce au 
suferit în urma războiului, să li ceară sfat şi 
ajutoriu. Deputaţii au avut prilej, să cunoască 
mai de aproape nevoile poporului nostru, să 
între în contact mai strâns cu alegătorii lor şi 
astfel vor fi în stare, să reprezinte interesele 
poporului mai bine. Ar fi de dorit numai, ca 
legăturile aceste cu alegători să se continuie în 
adunări mai dese.

* *
Din Ş i r e t e  primim următoarea ştire:
Deputatul baron H o r m u z a k i  a ţinut 

Marţi, în 21 Mai a. c. o adunare mare cu 
alegătorii săi în sala din otelul Annahof. In 
frunte cu conducătorii lor fireşti s’au adunat 
un număr mare de gospodari şi gospodine, pri- 
mindu-l pe d. Hormuzaki cu urale. D. Hormu
zaki într’o cuvântare lungă, plină de dragoste 
pentru nevoile poporului necăjit, a arătat stăru
inţele d-sale pentru alinarea nevoilor şi dure
rilor. Pentru aceia, cari au trebuit să părăsească 
vetrile lor în urma războiului, la stăruinţa 
deputaţilor noştri stăpânirea a grijit, dându-li 
ajutoare băneşti. Acuma stăruim, ca gospodăriile 
nimicite şi dărâmate să se zidească cum au 
fost înainte. Este adevărat, că aceasta se face 
tare încet, fiindcă e lipsă mare de material şi 
de lucrători. Stăruim, ca să se dea drum la 
feciorii noştri, să caute de gospodăriile lor. 
Pentru întocmirea gospodăriilor dărâmate se vor 
da ajutoare de stat până la 10,000 coroane. 
Gospodarii au acuma o mulţime de bani, cum 
nu s’a mai pomenit până acuma. Dar aceasta
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nu va fi totdeauna aşa. Gospodarii să caute să 
se cotorosească de datorii şi din prisosul banilor 
să cumpere loc, mărind astfel moşia naţională.
Să lucrăm în unire, fără privire la partide, ca 
să ajungem vremuri mai bune. Să nedăjduim, 
că binefacerile păcii se vor revărsa în curând 
asupra noastră, căci tânărul nostru împărat delà 
suirea Sa pe tron numai o dorinţă are, să 
mântuiască odată omenirea de grozăveniile răz
boiului. Majestatea Sa a făcut în privinţa aceasta 
mulţi paşi, însă duşmanii noştri nu voiesc să 
se înţeleagă la o pace cinstită. Baronul Hor- 
muzaki sfârşeşte cu un întreit »trăiască« pentru 
împăratul, repeţit cu însufleţire de toţi cei 
de faţă.

Necazurile alegătorilor le-a tălmăcit paro
hul din Şirete G r a m a t o v i c i ,  primarul P r e d a  
din Muşeniţa, primarul P o p e s c u l  din St. 
Onufri ş. m. a. Baronul Hormuzaki răspunse fie
căruia la toate punctele, făgăduind, că se va 
întrepune cu toate puterile sale pentru înlătu
rarea relelor ce bântuie populaţiunea sărmană. 
La sfârşit s’a votat dep. Hormuzaki unanim 
încredere şi mulţămită pentru stăruinţele şi 
munca D-Sale în interesul alegătorilor săi.

* * *

Dep. I s o p e s c u l - G r e c u l  a ţinut Joi, în 
16 Mai la Storojineţ şi Vineri, in 17 Mai la 
Cernăuţi câte o adunare cu alegătorii săi, cari 
s’au fost strâns în număr mare, ca pe de oparte 
să-l asculte pe deputatul lor, iar pe de altă 
parte să aducă plângerile lor la cunoştinţa de
putatului. La amândoue adunări dep. Isopescul- 
Grecul a tălmăcit alegătorilor stăruinţele D-Sale 
pentru înlăturarea nevoilor, cari au năpădit în 
urma războiului asupra poporului nostru, a 
arătat sprijinul stăpânirii pentru cei nimiciţi în 
urma războiului şi stăruinţele împăratului pentru 
sfârşirea războiului. Amândouă adunări au votat 
dep.' Isopescul-Grecul încredere şi mulţămită 
pentru truda d-sale.

Tractatul de pace cu Romdnia.
Germania, Austro-Ungaria, Bulgaria şi Tur

cia pe de o parte şi România de alta dorind 
de a termina războiul dintre ele şi de a relua 
relaţiunile de pace precum şi cele diplomatice, 
juridice şi economice au hotărit a transforma 
tratatul preliminar încheiat la 5 Martie 1918 la

Buftea într’un tratat de pace definitiv, şi  ̂în 
acest scop delegaţii ţărilor arătate mai sus s au 
întrunit în Bucureşti, unde s’au înţeles asupra 
următoarelor condiţii de pace:

Cap. I. — Restabilitea pácéi şi a pritenei:
Art. 1. Germania, Austria-Ungaria, Bulgaria şi 
Turcia pe deoparte şi România pe de altă de
clară războiul dintre ele ca terminat. Ambele 
părţi cotractante sunt hotârite a trăi de acum 
încolo în pace şi prietenie.

Art. 2. — Relaţiunile diplomatice şi con
sulare vor fi reluate imediat ce se va fi ratificai 
tratatul de pace.

Cap. 2. — Demobilizarea armatei române: 
Art. 3 . _  Demobilizarea armatei române se va 
face îndată după semnarea prezentului tratat în
felul cum prevede art. 4—7.

Art. 4_ — Toate funcţiile militare române, 
comandamentele şi înstituţiunile militare rămân 
şi mai departe aşa cum erau hotârite în ultimul 
budget dinainte de război. Diviziile 11 — 15, 
continuă demobilizarea lor, aşa cum s’a hotarît 
prin tratatul delà Focşani din 8 Martie 1918 — 
Dintre diviziile 1— 10 rămân mai departe mo
bilizate două divizii de infanterie împreună cu 
batalioanele de vânători scoase din diviziile 
demobilizate, precum şi doua divizii de ca
valerie.

Í Aceste trupe rămân în Basarabia până ce 
prin operaţiunile puterilor centrale din Ukraina, 
va înceta pentru România ori-ce pericol din 
partea graniţei Ukraine. Celelalte 8 divizii vor 
rămâne mai departe în Moldava cu efectivul 
redus, ca în timp de pace, însă păstrând statele 
maiore şi comandamentele lor. Ele vor consta 
fie-care din câte 4 reg. de inf. a 3 batalioane,
2 reg. cavalerie cu câte 7 baterii precum şi 2 
reg. artilerie cu câte 7 baterii precum şi trupele 
technice şi trenul necesar. Efectivul total al 
infanteriei acestor 8 divizii, nu va putea trece 
de 20.000 oameni, al cavaleriei de 3200 oameni 
şi al întregei artilerii, afară de deviziile mobi
lizate din Basarabia de 9000 oameni.

Diviziile ce rămân mobilizate în Basarabia 
vor fi şi ele reduse la efectivul de pace, ca şi 
cele 8 divizii, de care vorbeşte art. 4.

Toate celelalte trupe şi formaţiuni cari n ’au 
existat în timp de pace trebuesc desfiinţate. 
Serviţiul activ rămâne acelaş ca în timp de 
pace. Rezerviştii şi călărăşii nu vor fi chemaţi 

, la manevre până la încheierea generală a păcei.



Art. 5. — Toate tunurile, mitralierele, ar- 1 ai puterilor aliate se vor întruni îndată dupa 
mele de mână, caii vagoanele şi muniţiile, cari semnarea tratatului de pace spre a hotărî pe 
devin libere în urma demobilizărei sau desfi- teren graniţele Dobrogei.
inţărei de formaţiuni române, vor fi date în Graniţa dunareane dintre România şi teri*
păstrarea comandamentului armatelor aliate din toriul cedat Bulgariei urmează cursul fluviului, 
teritoriul ocupat până la încheierea păcei gene- Pentru hotărirea definitivă a acestei graniţe se 
raie şi vor fi păzite şi administrate de trupe va întruni după încheierea păcei o comisie a 
române sub privigherea comandantului aliat, ambelor state, iar însemnarea hotarului se va 
Muniţia ce va rămâne trupelor din Moldova face în toamna anului 1918, când apele Dunărei 
va fi: 250 cartuşe de fie-care armă, 2500 car- vor fi joase. România cedează puterilor aliate 
tuşe de fiecare mitralieră şi 150 obuze de tot teritoriul Dobrogei situat mai sus de noul 
fie-ce tun. hotar dinspre Bulgaria şi anume până la Du-

Armata română poate schimba materialele nare adică între bifurcarea fluviului şi Marea 
ce devin stricate primind altele din depositul Neagră până la braţul St. Gheorghe. Graniţa 
rămas în teritoriul ocupat de asemenea poate dintre teritoriul dobrogean cedat puterilor aliate 
cere muniţiuni noui pentru înlocuirea celei in- şi între România va fi format prin cursul flu- 
trebuinţate. Aceste toate in înţelegere cu co- viului. Puterile aliate vor avea grijă ca Româ-
mandamentul superior al trupelor aliate. nia să aibe un drum asigurat la Marea Neagră

Diviziile, ce rămân mobilizate în Basarabia prin Cernavoda şi Constanţa pentru nevoile
păstrează muniţia de război. comerţiului român.

Art. 6. — Trupele române demobilizate vor Art. 11. România admite ca hotarul ei
rămâne in Moldava până la retragerea trupelor dinspre Austro-Ungaria să fie îndreptat în fa- 
din teritoriile ocupate. Excepţie fac acele trupe vorul monarhiei, în felul cum este arătat în 
române, cari vor fi necesare pentru depozitele harta alăturată tratatului de pace. Noua graniţă
de arme şi muniţii ce rămân în teritoriile ocu- începe la linia ferată la apus de Turnu-Severm
pate. Soldaţii şi ofiţerii de rezervă demobilizaţi şi mai jos de Dudaşu. Urmează apoi descrierea 
se pot întoarece în teritoriul ocupat, însă ofiţerii amănunţită a noii graniţe dinspre Ungaria până 
activi sau foşti ofiţerii activi numai cu con- ia Bucovina
simţimântul comandamentului armatelor aliate. Art. 12. Proprietatea statului din teritoriile

Art. 7. — Un ofiţer de stat major al pu- române luate trec la statele cărora li-au fost 
terilor va fi alăturat comandamentului superior cedate fără despăgubiri sau obligaţii. însă res-
român din Moldava, iar la comandamentul su- pectându-se toate drepturile proprietăţii particu-
perior al aliaţilor din teritoriul ocupat va fi lare situate pe aceste teritorii.
ataşat un ofiţer de stat major român, spre a 
se forma astfel legătura dintre ambele coman
damente.

Art. 8. Flota română atât pe Dunăre, cât 
şi din Marea Neagră va remâne cu efectivul 
complect până la limpezirea situaţiei din Basa
rabia, întru cât nu cad sub prevederile artico
lului 9, afară de forţele necesare pentru poliţia 
pe Dunăre şi pentru apărarea vaselor comerciale 
pe Marea Neagră şi depărtarea minelor.

Art. 9. — Toţi oamenii din armata sau 
marină, cari înainte de război au lucrat în por
turi vor fi demobilizaţi mai întâi, spre a putea 
relua munca lnr.

Art. 10. — România înapoiază Bulgariei: 
teritoriul luat delà Bulgari prin pacea din Bu
cureşti din 1915, cu o rectificare a hotarului 
în favorul Bulgariei. O comisie de reprezentanţi

De altfel statele cari iau în posesiune teri
toriile cedate vor lua cu România înţelegere 
asupra următorelor puncte:

1. Asupra cetăţeniei locuitorilor din aceste 
ţinuturi. în ori-ce caz însă li-se garantează 
dreptul de a-şi alege cetăţenia şi dreptul de a 
pleca, dacă voesc.

2. Asupra proprietăţei, care ar fi tăiată 
prin noui graniţă.

3. Asupra actelor archivelor, autorităţilor 
administrative şi juridice şi asupra registrelor 
de state civilă din aceste ţinuturi.

4. Asupra felului cum va fi marcată noua
graniţă.

5. Asupra efectului noului hotar asupra 
cercurilor bisericeşti.

6. Asupra efectului noului hotar asupra 
contractelor de stat.

\



Capitolul 4. — Despăgubiri de război :
Părţile contractante renunţă în mod reciproc la 
orice despăgubire de război, adecă a cheltueli oi 
făcute de stat cu ocazia războiului. Regularei 
pagubelor pricinuite de război se va face mai 
târziu prin o înţelegere specială.

Capitolul 5. — Retragerea trupelor aliate 
din teritoriul român ocupat: Art. 14. — Teri
toriile române ocupate de trupele puterilor cen
trale vor fi golite la o dală, ce se va hotărî 
mai târziu. In timpul ocupaţiunei, armata de 
ocupaţiune, afară de trupele întrebuinţate pentru 
servicii, economice, nu va trece de şase îvizn.

Art. 15. Până la ratificarea tratatului de 
pace, actuala administraţie militară (germană) 
rămâne şi mai departe, însă guvernul roman 
este în drept a face, imediat dupa semnarea 
tratatului numirile şi destituirile necesare pentru 
reorganizarea corpului funcţionariloi.

Celelalte articole se referă la reinstalarea 
administraţiei civile, a poştei şi telegrafului, a 
drumurilor de fier, cari rămân până una alta 
în priveghierea administraţiei militare.

O convenţie specială va regula cursul şi 
circulaţia monetelor. Justiţia va fi reluată in 
teritoriul ocupat de magistraţii români, su 
anumite rezerve. Judecarea delictelor de ori-ce 
natură privitoare la cei-ce se ţin de armatele 
de ocupaţiune, precum şi poliţia lor, va i şi 
mai departe în mâna comandantului armatelor 
aliate. Acesta va judeca şi delicte comise in 
contra armatei de ocupaţiune.

Dreptul de rechiziţie al comandantului su
perior aliat rămâne si mai departe în vigoare 
atât privitor la recolta de grâne şi producţia de 
lână, nutreţ şi vite pe 1918, cât şi la cea de 
petrol, lemne etc. De asemenea şi dreptul de 
a lua măsurile necesare pentru adunarea şi 
transportarea acestor produse.

Din momentul ratificărei tratatului de pace 
atât cheltuelile armatei de ocupaţiune cat şi 
rechiziţiile făcute pentru aceasta vor fl plăti 
de România. Cele recvirate de armatele de 
ocupaţie, vor fi plătite de puterile aliate. Pană 
,a retragerea trupelor aliate întreprinderile in
dustriale vor rămâne în pază mihtara. 
întrebuinţarea produselor lor se voi avea in 
vedere şi nevoile interne ale României.

Pag. 6. _________ __________

Începutul lunei lui Mai a adus doue lo- 
vitur mari literaturii româneşti. Doi din frun
taşii literaturii noastre au trecut la cele eterne 
unul după altul, lăsând un gol năprasnic
urmă-i. i a e S

Barbu D e l a v r a n c e a ,  născut in ^  >
si-a făcut intrare tn viaţa publică ca ziarist, co- 
iaborând la mai multe ziarepolit.ee. A fost de
putat, ministru şi primar al Bucureştilor. Nu- 
L ie  său va rămânea însă vecinie legat de dez
voltarea literaturii noastre. Nuvelele sale ca- 
» Sultănică«, .Paraziţii-, -Hagi Tudósé«, .Intre 
vis si viaţă« ş. a. sunt de o frumuseţe şt putere 
rară' Un adânc cunoscător al naturii şi a vicţu 
sufleteşti ale ţăranului Barbu Delavrancea a de
scris in bucăţile sale de proză viaţa («ăneasc 
cu o măiestrie rară. tn anii d.n urmă Dela
vrancea scrise şi 3 drama istorice * Apus de 
soare.« .Viforul, şi .Luceafărul, care: au fost 
reprezentate cu mare succes de trupa Luau n 
Cernăuţi in anul 1911 in prezenţa autorului.

* * *
Gheorghe C o ş b u c  născut la 1866 originar 

din Ardeal, marele bard naţional, .poetul ţeră- 
„imei. a fost unul din fruntaşii literaturo noastre. 
Si’ntr’adevâr Badea Gheorghe cum ii num.au 
prietenii săi, a fost poate unicul, care in poe
ziile sale a redat viaţa şi gând,rea sufletul . 
simţimintele adevărate ale ţeranulu. nostru.
Cu poeziile sale, adunate in >F,re de Toit« ş. 
i„ .Balade şi Idile« Coşbuc şi-a înscris nume e 
ne vecie in tabla literaturii noastre. lata ce 
scrie d. Emil Isac in .Foia Poporului Roman« 
din Budapesta despre .Badea Georghe« intre

““ 'L n  zadar te voi aştepta să mai vii 
odată la Cluj, să ne ascundem de . m u r 
dari intr’un crîng înflorit, tn zadar te aşteaptă 
braţele mele şi Înduioşarea mea închinata z,iu
beţului tău. Tu nu mai vii niciodată, căci eş 
rece, căci eşti mort. Şi dacă te ve, duce ,n 
lumea lumilor, şi vei Întâlni pe Em.nescu, să- 
spui Bade Gheorghe, căt de părăsiţi ş. trişti şi 
„efenciţi slut Românii! Şi spune Iu, Dumn - 
zeu să trimeatâ soare mult, şi ciocârlii multe 
«i flori si cântări multe, să ne măngăe, spune
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să nască pădurile freamăt dulce, dulce să ne 
fie pâinea, dulce văzduhul, dulce răsuflarea. 
Doar n’arn greşii noi nimănuia, doar horile 
noastre şi doinele şi plugurile noastre, toate 
holdele şi fetele noastre, fluerele şi toiagurile 
noastre, toată moştenirea acestui neam este 
moştenirea inimelor curate — Bade Gheorghe 
spune celor din cer, să se gândească la noi, 
Românii de pământ...

Bade Gheorghe, glasul tău va fi ascultat...

0 scrisoare de la Muselim-Selo
(Din război.)

I.
Măicuţă draga cartea mea 
Găsească-mi-te ’n pace!
Pe aici e vânt şi vreme grea.
Şi Anton al Anei zace 
De patru luni şi tras 
Săl-1 vezi, că-ţi vine plânsul,
Că numai oasele au remas 
Şi sufletul dintr’însul.

Apoi, să ştii c’a fost războiu 
Şi moarte-aici, nu şagă :
Cădeau pe dealuri, dintre noi,

. Ca frunza, mamă dragă.
Şi acolo în deal, cum fulgera 
Un plumb simţii că vine 
Şi n’avu loc, cât larg era,
De cât in piept la mine.

Mi-e bine acum, şi-aşa socot 
Că nu va trece luna 
Şi-oi fi scăpat de-aici de tot.
Dar vezi de rog de una;
Să nu mai faci cum ai făcut,
S’aduni la tine satul 
De veselă că ţi-ai văzut 
Acasă iar băiatul !

Să vezi pe aici şi ciungi şi ologi! 
Hristos să-i miluiască!
Tu merge la popa ’n sat să-l rogi,
O slujbă să-mi cetească,
Puteri de nu vei fi având 
De plată, vorba-i lasă 
Că-i voi lucra o zi, ori când 
La ’ntorsul meu acasă.

f  G. Coş buc .

Ştiri mărunte.
Curs de pregătire hi Câmpulung. împrejurările 

timpului de faţă au avut drept urmare că numărul 
elevilor delà gimnaziului de stat i. r. din Câmpulung 
a scăzut în anii din urmă astfel că existenţa instiiului 
e periclitată. Luând cont de aceasta, societatea „Şcoala 
Română“ din Câmpulung e gata ca să deschidă un curs 
prăgătitor pentru primirea elevilor in clasa I. gimnazială. 
Cursul va dura 3 luni şi se va deschide în 4 luni a. c. 
în librăria, „Şcoala Română“ din Câmpulung, unde 
se vor da desluşirile referitoare la condiţiile de pri
mire cât şi cele pentru cercetarea cusului. Elevilor 
de pela sate li se va uşura cercetarea cursului acor- 
dându-li-se privilegii deosebite. Pentru a aduce ace
astă tendinţă la îndeplinire, ne îndreptăm cătră vene
ratele parochiate, onoratele conduceri şcolai'e şi pri- 
mărilile comunale cu rugămintea ca să facă aceasta 
cunoscut şi să îndemne atât părinţii cât şi elevii apţi 
la cercetarea cursului, a cărui deschidere depinde 
numai delà un număr considerabil de frecventanţi. 
Pentru comitet: Dimitrie Teleaga, vicepreşedinte.

Ornate bisericeşti. Secţia de ornate a „Societăţii 
doamnelor române din Bucovina“ are de vânzare ornate 
gata atât. de sărbători mari cât şi de duminică, de toate 
zilele şi de doliu. Ea primeşte comande şi de ornate 
noi la comandă confecţionate şi de alte paramente 
cât şi de reparaturi. A se adresa la d-na V i c t o r i a  
Gă i n a ,  st. reşedinţei 12 în Cernăuţi.

„Viaţa Nouă“, Organ naţional, reapare iarăşi la 
Suceava. Ne bucură constatarea redacţiiei despre ţinuta 
ei politică ş. a. „Nu cunoaştem şi nu vom recunoaşte 
partide politice între noi. Nevoile neamului românesc 
din Bucovina sunt mari şi multe. Lor şi numai lor, 
vom închina toată munca noastră. In gândul şi în 
grija lor să ne întâlnim cu toţi şi numai aşa ne va 
ajută Dumnezeu“. Delà reapariţia gazetei noastre ne-am 
lăsat conduşi de aceleaşi gânduri. Este timpul su
prem, ca să ne întâlnim cu toţii la munca pentru 
ridicarea neamului nostru din nevoile în care a ajuns.

Curs de pregătire la gimnaziul din Suceava.
Direcţiunea gimnaziului din Suceava a înfiinţat un 
curs de pregătire pentru primirea în clasa I-a. Fre- 
cventanţii cursului vor trece în clasa I-a fără examen 
de primire pe baza atestatului, care-1 vor primi la 
finea anului şcolar. In cursul acesta vor fi primiţi 
elevii, cari au absolvit a treia clasă la o şcoală po
porală şi au împlinit vârstă de 9 ani.

Comitetul ţerii a tinut Sâmbătă o şedinţă, în 
care s’au luat hotărâri vajnice despre reorganizarea 
băncii ţerii. Vom reveni.

Abonaţi şi răspândiţi

^  FO A IA  P O P O R U L U I. ^



Fag 8. FOAIA POPORULUI Nr. 2 0 .

Ştiri ultime.
învingere uriaşă a Germanilor.

Nu degiaba se temeau Francezii şi Englezii 
de ofensiva Germanilor, ale căror pregătiri îi 
nelinişteau rău. Acuma Germanii au năvălit 
într’un loc, unde Francezii nici nu visau, că 
s’ar putea face un atac. După o scurtă dară 
temeinică bombardare a liniilor duşmane, in
fanteria germană s’a pus în mişcare pe un front 
de 30 km lărgime între oraşele L a o n  şi S o 
is s o n s ,  cucerind la primul asalt înălţimile în
semnate Chemins de Dames şi străbătând la o 
depărtare de până la 18 km adâncime peste 
liniile duşmane. A doua zi înaintarea a fost 
urmată cu aceiaşi îndârjire în direcţia capitalei 
Franţei Paris. în unele locuri Germanii au 
ajuns până la râul Marne, la care în anul 1914 
a fost acuma o luptă crâncenă. însemnatul oraş 
Soissons a fost cucerit şi o parte din forturile 
cetăţii Reims au căzut în mânile Germanilor. 
Peste 46.000 de prizonieri, un material de răz- 
boiu nemaipomenit, la 400 de tunuri, muniţie, 
trăsuri, cereale ş. a. au căzut în mânile Ger
manilor.

Italienii, în grija continuă a ofensivei 
noastre, ca să ne previe au încercat din partea 
lor un asalt asupra liniilor noastre, crezând că 
prin surprindere vor putea să rupă frontul 
nostru. Au reuşit să între într’un loc în linia 
noastră dintâiu, de altfeliu însă au suferit o

înfrângere, fiind ostaşii lor respinşi cu capurile 
sparte.

Tunul miraculos, care înainte de r r ’o 
lună bombardase Parisul la o depărtare foarte 
mare, a reînceput activitatea sa. Tunul acesta, 
care împuşcă la o depărtare ca de la Cernăuţi 
la Suceava, a devenit spaima Francezilor, cari 
nici nu se pot arăta pe drum în capitala lor, 
de teamă, să nu fie nimeriţi de un obuz al 
tunului acestuia.

Al optelea împrumut de războiu. Stăpâ
nirea a pus la subscriere al optelea împrumut 
de războiu. Statului îi trebuie pentru purtarea 
războiului bani grei şi aceştia şi-i procură stă
pânirea prin împrumuturi. Datoria noastră 
sfîntă este de a da mijlocele necesare statului 
pentru sfîrşirea glorioasă a acestui războiu. 
Aceasta o facem prin semnare cât de mare 
pentru împrumutul de războiu.

C a l e n d a r
Maiu ISIS.

Z iua C alendariu l vech lu Cel nou

Duminică 20 M. Talaleu Q 2
Luni 21 ( f )  C onst. şi E lena 3
Marţi 22 M. Vasilisc 4
Miercuri 23 P. Mihail 5
Joi 24 P. Simeon 6
Vineri 25 3 afl. cap. Sf. Ioan Bot. 7
Sâmbătă [26 Ap. Carpius $ S

Duminică 27 M. Terapont 9
Luni 28 P. Nichita 10
Marţi 29 C. Teodosia 11
Miercuri 30 P. Isachie l î
Joi 31 ( t )  în ă lţa re a  D -lui 13

lu n i*  1 9 1 « .

Vineri 1 M. Iustin 14
Sâmbătă 2 P. Nichifor 15

Banco anslo-oustrlacâ
filiala Cernăuţi

primeşte semnări pentru

împiDiDutol al optelea de stat austriac
ou condiţiuni originale. 

Informaţiuni se dau ou multă plâeere.
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